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Правова основа забезПечення економічної 
безПеки в китайській народній ресПубліці1

Анотація. Дане дослідження спрямоване на аналіз системи управління забезпеченням 
економічної безпеки у Китайській Народній Республіці (КНР). Мета підготовки публікації – 
визначити еволюцію правової основи формування системи забезпечення економічної без-
пеки Китаю, а також наукових зусиль у цій області. Розкрито ключові підходи китайських 
вчених до розуміння економічної безпеки, відображено розкриття різних аспектів націо-
нальної та економічної безпеки в Конституції КНР та численних нормативно-правових актах. 

Методологія підготовки статті ґрунтується на використанні методів аналізу та синтезу, 
ретроспективного аналізу, моделювання, правового аналізу, індукції та дедукції. 

Наукова новизна статті полягає в обґрунтуванні критеріїв дослідження зміни пара-
дигми забезпечення економічної безпеки як частини національної безпеки КНР і на цій 
основі виділення чотирьох етапів розвитку інституціональної основи забезпечення еко-
номічної безпеки в китайській державі. 

 У роботі докладно аналізуються концепції та ідеї досягнення економічної безпеки, які 
склалися в науковому співтоваристві Китаю. Досліджуються тенденції зміни державної по-
літики щодо національної безпеки та розвитку суспільних відносин в контексті посилення 
значення економічної безпеки. Автори також досліджують загальну систему економічної 
безпеки, аналізують її складові та механізми взаємодії між ними. Наголошено на переході 
від традиційної концепції національної безпеки, яка переважно спирається на військову 
сферу, до нової парадигми з акцентом на забезпечення економічної стабільності країни. 
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Представлено систему нормативно-правових актів Китаю, що врегульовують діяльність, що 
пов’язана з національною економічною безпекою. Особлива увага приділяється можливос-
ті порівняння результатів цього дослідження з іншими схожими дослідженнями з метою 
розробки більш чітких орієнтирів для теоретичних досліджень і практичної діяльності в 
галузі національної економічної безпеки. З методологічної точки зору стаття використовує 
діалектичний підхід, який поєднує теоретичні методи дослідження з різних наук (історії, 
правового аналізу) для забезпечення глибини та широти аналізу. В результаті дослідження 
було зроблено висновок, що посилення адміністративної та правової підтримки дій із за-
безпечення економічної безпеки сприятиме посиленню позицій Китаю як всередині дер-
жави, так і на міжнародному рівні. Для України підхід, прийнятий урядом КНР, допоможе 
уточнити деякі теоретичні концепції та аспекти практичної діяльності щодо забезпечення 
економічної безпеки, надаючи настанови для управління державою у вирішенні загальних 
проблем, пов’язаних з забезпеченням національної безпеки.

Ключові слова: національна безпека, економічна безпека, державне управління, економі-
ка Китаю, економічна політика, міжнародні відносини.
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Постановка проблеми. Дослідження з питань забезпечення економічної 
безпеки викликають значний науковий інтерес урядів багатьох країнах світу. 
Завершення «холодної війни» стимулювало дослідників міжнародних відносин 
у США та інших західних країнах переглянути традиційне розуміння безпеки, 
включаючи економічні аспекти проблематики [1–4]. У певний період військові 
загрози відійшли на другий план, тоді як нові економічні загрози набули важ-
ливості та впливу на стан безпеки країни, відкриваючи для академічної та по-
літичної спільноти нові напрямки досліджень. Глобальне політичне мислення 
зазнало змін, що призвело до переходу від традиційного розуміння національ-
ної безпеки та виключної уваги до нарощування військової потужності в на-
уковій сфері до охоплення інших аспектів, які раніше ігнорувалися [5]. З огляду 
на розвиток процесів глобалізації та постійні зміни економічної системи як 
на внутрішньому, так і на міжнародному рівні, середовище для забезпечення 
економічної безпеки Китаю стає все складнішим, характеризується зростанням 
кількості непередбачуваних, невизначених та нестабільних факторів ризику. 

Аналіз політики Китаю в контексті економічної безпеки став актуальним у 
1990-ті роки. До середини 1990-х років чітко розмежовувалася сфера проведен-
ня економічних реформ і зростання, що було пріоритетом реалізації внутріш-
ньої політики Китаю, і сфера забезпечення національної безпеки, політика якої 
була спрямована на захист територіальної цілісності та протидію зовнішнім 
загрозам. Однак визнання важливості управління нестабільністю, що спричи-
нена економічним зростанням, почало привертати із середини 1990-х років де-
далі більшу увагу, як концептуально, так і у цілях і механізмах запровадження 
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[6]. У 1994 році Китайська академія соціальних наук опублікувала монографію 
«Небезпеки, що стоять перед економікою Китаю – про національну економічну 
безпеку» [7], що стало першою в країні монографією, присвяченою систематич-
ному вивченню питань національної економічної безпеки. У роботі підкреслю-
ється, що «національна економічна безпека – це стан, за якого підтримується 
нормальне функціонування національної економіки, а остання не зазнає втру-
чання, погроз або руйнувань з боку внутрішнього та зовнішнього середовища». 

Після початку фінансової кризи в Південно-Східній Азії в 1997 р. увага до еко-
номічної безпеки привернула ще більшу увагу як з боку китайського уряду, так і 
академічної спільноти. Чжан Ювень [8] виокремлює основну мету національної 
економічної безпеки: ефективне запобігання короткостроковим потрясінням, 
що можуть призвести до серйозних економічних коливань, та уникнення рап-
тових і значних втрат національного багатства. Він наголошує на необхідності 
всебічного аналізу стійкості економічної системи країни, її здатності впоратися 
з ризиками та стратегії протидії зовнішнім потрясінням. Zhao Yuchuan [9] пред-
ставив кількісну систему показників для моніторингу та забезпечення еконо-
мічної безпеки в країні, структура якої включає фінансову, ринкову, промислову 
безпеку, соціальну стабільність, паритетні міжнародні відносини та інші аспекти. 
На основі обговорення теорії та методів запобігання кризовим подіям у царині 
національної економічної безпеки, група китайських учених Nie Fuqiang, Zhang 
Hanlin, Gu Haibin та ін. [10-12] провели спеціальні дослідження більш ніж у деся-
ти галузях, що мають прямий вплив на національну економічну безпеку, таких 
як продовольча безпека, зайнятість, фінансова безпека, ринкова безпека, енерге-
тичні ресурси та екологічна безпека, культурна безпека, інформаційна безпека та 
безпека людського капіталу і технологій. Встановлення орієнтирів і поліпшення 
системи попередження про небезпеку, а також розроблення політики національ-
ної економічної безпеки мають велике стратегічне значення.

аналіз останніх досліджень і публікацій. На ранньому етапі дослідження 
проблеми забезпечення національної економічної безпеки КНР проводилися 
та обговорювалися в наукових працях учених Zhang Youwen, Lei Jiaxiao, Wang 
Ziwei, Ye Weuping, Yu Genqian, Chen Shouli, Xie Hongli, Li Jinhua, Zhang Shiquan, 
Fan Aijun et al. [13-22]. Автори з різних позицій розглядали концепцію еко-
номічної безпеки, виокремлювали сфери економіки, які вважалися найбільш 
важливими та вразливими з точки зору національної безпеки, а також відпо-
відні показники. Як зазначено в роботі Zha Daojiong [23], поняття «безпеки» з 
позицій західних вчених, є неоднозначним, зокрема для Китаю, і що складно 
оцінити параметри економічної безпеки Китаю. У зв›язку з цим автор для ви-
значення економічної безпеки КНР використовує метод Болдуіна [24], відпо-
відаючи на питання: «для кого», «для яких цінностей», «від яких загроз» і «який 
інструмент застосовувати».

Останніми роками в Китаї дослідниками проведено більш фокусовані комп-
лексні дослідження, які розглядають систему національної економічної безпеки 
та її окремі підсистеми, до яких входять як енергетична безпека [25-28], продо-
вольча безпека [29, 30], фінансова безпека [31, 32], так і інтегровані підсистеми, 
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що утворюються в результаті взаємодії однієї підсистеми з іншими: фінансова і 
продовольча безпека [33], фінансова та енергетична безпека [34, 35], енергетична 
і продовольча безпека [36, 37, 34], фінансова, енергетична і продовольча безпека 
[38], а також технологічна безпека як фундамент для забезпечення решти підсис-
тем [39-41], яка вважається ключовою сполучною ланкою для забезпечення нор-
мального функціонування системи національної економічної безпеки. Групою 
авторів [42-45] з погляду технологічного забезпечення було розглянуто питання 
економічної небезпеки, що може бути спричинено зовнішньою залежністю краї-
ни від ключових технологій, нівелюванням або послабленням технічних переваг, 
неконкурентоспроможність нових технологій, а також незрілістю технологій або 
неправильним їх застосуванням у конкретній країні. 

Поміж досліджень щодо економічної безпеки в Китаї, проведених китай-
ськими вченими та дослідниками, варто відзначити, що, крім зазначених, у 
схему підсистем економічної безпеки доцільно включити й інші підсисте-
ми, такі як промислова, інформаційна безпека тощо. Також варто відзначити 
суб›єктивний характер дослідження питання економічної безпеки, що означає, 
що кожен сприймає проблеми та загрози безпеки по-своєму. Очевидним є, що 
кожна країна стикається з різними ситуаціями та власним уявленням про про-
блему. У кожній країні економічна безпека сприймається по-різному, що при-
зводить до розробки різних законів, адміністративних норм, а також стратегіч-
них документів, які регулюють діяльність, пов›язану з економічною безпекою 
країни. Отже, на основі аналізу наукових робіт з економічної безпеки в Китаї 
можна дійти до висновку, що потребують поглибленого дослідження китайська 
правова система та засади реалізації державної економічної політики та стра-
тегій економічної безпеки.

Мета підготовки публікації – визначити еволюцію правової основи форму-
вання системи забезпечення економічної безпеки Китаю, а також наукових зу-
силь у цій області, зокрема розкрити ключові підходи китайських вчених до ро-
зуміння економічної безпеки, різні аспекти національної та економічної безпеки 
та їх відображення в Конституції КНР та численних нормативно-правових актах. 

Методологія підготовки статті ґрунтується на використанні методів аналізу 
та синтезу, ретроспективного аналізу, моделювання, правового аналізу, індук-
ції та дедукції. 

виклад основного матеріалу та результати дослідження. У контексті 
зростаючої важливості питань національної економічної безпеки нормативно-
правова система держави виступає важливою складовою національної системи 
забезпечення економічної безпеки, створення механізмів раннього поперед-
ження економічних загроз. Збір інформації, у тому числі зворотної, врахуван-
ня думок та пропозицій від вчених, а також відповідних органів та інституцій, 
сприяє удосконаленню політики в цій сфері.

Зауважимо, що китайські вчені сформували науковий дискурс щодо основопо-
ложних засад забезпечення економічної безпеки. Одним із напрямів досліджень 
китайських вчених у контексті забезпечення національної безпеки є встанов-
лення зв’язку між глобалізацією та економічною безпекою. Зокрема, Bai Shi [46] у 
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своєму дослідженні виокремлює низку зовнішніх чинників, значимих для аналізу 
економічної безпеки, зокрема членство у Світовій організації торгівлі, контроль 
надходження прямих іноземних інвестицій і міжнародний розподіл праці. 

Wu Jiong [47-49] висловлює думку про необхідність розроблення низки зако-
нів, зокрема закону про національну економічну безпеку, який сприятиме про-
цедурному вирішенню та запобіганню проблем економічної безпеки, забез-
печуючи важливий захисний бар›єр для економічного розвитку країни. Також 
вчений пропонує врахувати необхідність прийняття закону про стимулювання 
високих технологій та забезпечення промислової безпеки, закони про контроль 
за податковою та за фінансовою безпекою. Як вважає науковець, розробка та 
впровадження антимонопольного законодавства є ключовими правовими за-
ходами для захисту внутрішнього ринку.

Іншим напрямом є формування стратегічного підходу до національної еко-
номічної безпеки. Chen Bin та ін. [50] відзначають, що уряди багатьох країн 
давно інтегрували розділи з національної економічної стратегії у національні 
стратегії та розробили відповідні національні плани із забезпечення економіч-
ної безпеки. Водночас, як відзначають автори, як наукові праці, так і практичні 
дії уряду Китаю в цій галузі є недостатньо ефективними. 

Gu Haibin та ін. [51] за допомогою історичного аналізу еволюції впроваджен-
ня стратегії економічної безпеки у США показують, що економічна безпека тісно 
пов›язана з національною безпекою, і в процесі забезпечення останньої широко 
застосовуються політичні, дипломатичні, культурні та економічні інструменти. 

У своїх роботах китайські вчені звертають увагу на стратегії національної 
економічної безпеки в Японії [52, 53] та їх зміну відповідно до завдань серед-
овища. У статті, опублікованій у 2002 році [52], було виділено 3 особливих плани 
і завдання в стратегії економічної безпеки Японії, які мають значення для Ки-
таю, а саме: підготовка національних наукових і технічних кадрів для впрова-
дження передових іноземних технологій; розширення доступу до використан-
ня іноземних ресурсів і збільшення присутності на міжнародних ринках; роз-
роблення політики підтримки окремих промислових секторів, які розглядають-
ся як пріоритетні для залучення інвестицій. За 20 років, у 2022 році, Zhu Haiyan, 
з урахуванням ухвалення в Японії нового закону про забезпечення економічної 
безпеки, позначає мету його розроблення як полегшення процесу вирішення 
дилеми безпеки та економічної залежності країни, досягнення вигідного ста-
тусу перед настанням міжнародних змін в аспекті підтримання “міжнародного 
порядку”, на який Японія спирається в структурі розподілу міжнародних сил, а 
також стримування зростання впливу Китаю [53].

Низка науковців також розглянули стратегії економічної безпеки в країнах 
Європи, зокрема Великої Британії та Європейського союзу, в контексті їх враху-
вання в політиці КНР [54, 55]. Основний наголос автори ставили на важливості 
створення системи правого регулювання економічної безпеки, орієнтуючись 
на досвід Великої Британії, а також формування стратегій оцінювання ризиків 
економічної безпеки і врахування реакцій на такі ризики ключових економіч-
них секторів і галузей.
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Проаналізуємо становлення системи правового регулювання та інституцій-
ної структури забезпечення економічної безпеки в Китаї. Перш за все, варто 
виділити основні етапи формування та зміни концепції забезпечення націо-
нальної та економічної безпеки Китаю, виходячи з врахування міжнародної 
обстановки, структури витрат та прийняття важливих програмних рішень. У 
політиці держави помітним було бажання дотримуватися балансу інтересів 
та принципу раціонального розподілу державного бюджету між видатками на 
національну безпеку, зокрема, військові потреби, та фінансовою підтримкою 
економічного розвитку. Усвідомлення ступеню міжнародної безпеки давало 
можливість перерозподіляти кошти на користь економіки та посилення позиції 
Китаю в системі міжнародних економічних відносин. 

Перший етап охопив період кінця 1970-х років, коли в КНР відбулася значна 
зміна у поглядах китайських лідерів на питання національної безпеки. Цей етап 
відзначався одночасним існуванням різних позицій владних структур: прихиль-
ники реформи враховували реальну економічну та політичну ситуацію у країні та 
ратували за більшу відкритість економіки, тоді як сильні консервативні сили на-
голошували на збереженні планової економіки та строгому дотриманні комуніс-
тичного курсу. Ці розбіжності не дозволили розробити нові економічні стратегії 
із зміною загального уявлення про національну безпеку. Прихильники реформи 
не змогли на початку цього періоду переконати уряд у необхідності забезпечен-
ня економічної безпеки шляхом участі в світовій економіці та розвитку політики 
співпраці з іншими країнами, що розглядалося як важливий елемент національ-
ної безпеки. У зв’язку з цим розпочатий процес економічної лібералізації, який 
включав і поступове розширення застосування ринкових механізмів в економіці, 
повільно протікав протягом понад десять років. 

До другого етапу зміни концепції національної та економічної безпеки слід 
віднести середину 1980-х років, коли розпочалися процеси роззброєння Китаю 
(1985 р.) [56]. Унаслідок цих процесів до 1990 року загальна чисельність складу 
армії в Китаї скоротилася до 3,2 мільйона осіб, тобто було скорочено 1,04 міль-
йона осіб [57]. Уряд країни усвідомив, що надмірні військові витрати можуть 
негативно вплинути на економічний прогрес країни. Введення політики роз-
зброєння дозволило ефективно скоротити військові витрати та звільнити до-
даткові ресурси для розвитку економіки та соціального прогресу. Таке рішення 
також було прийнято керівництвом країни на основі аналізу міжнародної си-
туації того часу, коли ймовірність виникнення масштабних конфліктів у най-
ближчому майбутньому була дуже низькою. 

На основі аналізу політики того часу можна зробити висновок про відхід 
уряду Китаю від традиційного військового підходу і просування до більш лібе-
рального бачення процесів забезпечення національної безпеки із врахуванням 
підвищення економічної конкурентоспроможності країни.

Третій етап зміни концепції національної та економічної безпеки 
пов’язаний із зростанням економічної залежності Китаю від інших країн, осо-
бливо в плані надходження іноземних інвестицій та збільшення потреби дер-
жави в енергетичних ресурсах. У цей період також відбулись світові економічні 
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кризи, зокрема «азійська»1997 року та світова фінансова криза 2008 року, які 
довели необхідність посилення позицій в економічній сфері, що прямо впливає 
на національну безпеку країни. В кінці цього етапу було прийнято Закон про 
національну безпеку [59], ухвалений 1 липня 2015 року.

Останній, четвертий етап, на наш погляд, розпочався з 2015 року і триває до-
тепер. Знаковими явищами, які значною мірою впливали на політику країни, були 
пандемія Covid-19 і конфлікти на території України й на Близькому Сході. На цьо-
му етапі питання економічної безпеки набувають особливої актуальності для Ки-
таю. Замість приділення значної уваги можливості військових конфліктів з інши-
ми державами, Китай все частіше стикається з економічними суперечностями, які 
змушують вчених, політичних експертів та уряду країни приділяти особливу увагу 
формуванню нової концепції, стратегії та правової основи економічної безпеки з 
урахуванням наслідків різних економічних криз та глобальних подій.

Зауважимо, що на даний момент в Китаї ще не прийнято профільний сис-
темний закон про національну економічну безпеку, а також відсутня стратегія 
економічної безпеки. Окремі положення, що стосуються економічної безпеки, 
зустрічаються в кількох законах та постановах уряду, проте в тексті документів 
відсутнє системне викладення ризиків і проблем, а також розгорнута система 
механізмів запобігання загрозам та централізованої реакції на порушення на-
ціональної економічної безпеки. Однак в науковому середовищі, а також серед 
окремих політиків назріла готовність до розроблення та ухвалення профільно-
го закону щодо регулювання питань економічної безпеки. 

Далі в рамках встановленої ієрархії нормативно-правових актів та з ураху-
ванням юридичної сили міжнародних договорів ми розглянемо чинні правові 
основи для врегулювання питань економічної безпеки в Китаї. 

У системі нормативно-правових актів Китаю вищу юридичну силу в соціаліс-
тичній правовій системі з китайською специфікою має Конституція Китайської 
Народної Республіки (далі – Конституція) [58]. Усі закони, постанови та адміні-
стративні рішення повинні формулюватися на основі норм Конституції, із до-
триманням основних принципів Конституції і не суперечити Конституції. Згідно 
з 7-ою статтею 1-го розділу Конституції КНР, керуючою силою в економіці КНР 
повинен бути державний сектор економіки, який перебуває у загальнодержав-
ній власності. Держава забезпечує консолідацію та розвиток державного сектора 
економіки. Державна економіка відіграє важливу роль у національному госпо-
дарстві, контролюючи ключові галузі та сектори, такі як природні ресурси, тран-
спорт, пошта, телекомунікації, фінанси та велике виробництво, які відіграють 
значну роль у забезпеченні економічної безпеки КНР. Оскільки державна еконо-
міка має стратегічне значення, держава приймає різні заходи для її зміцнення 
та розвитку. Це включає розробку законів, національних планів економічного 
та соціального розвитку, інвестування в передові технології та обладнання. Крім 
того, в статті 11-й 1-го розділу Конституції КНР декларується, що «..несуспільний 
сектор економіки, що включає індивідуальні та приватні господарства, які ведуть 
діяльність у встановлених законом межах, є важливою складовою соціалістичної 
ринкової економіки. Держава захищає законні права індивідуальних і приватних 
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господарств та направляє їх діяльність, здійснює спостереження та контроль по 
відношенню до індивідуальних та приватних господарств» (розділ I, стаття 11). 
У 15-й статті розділу 1 визначається: «Держава здійснює соціалістичну ринкову 
економіку, посилює господарське законодавство, вдосконалює макрорегулюван-
ня». Отже, аналізуючи економічну безпеку Китаю, слід враховувати особливості 
його економічної системи, що відрізняються від інших країн. 

Закони КНР розробляють і ухвалюють Всекитайські збори народних пред-
ставників (ВЗНП) та їх Постійний комітет, що, згідно з Конституцією Китаю, є 
вищим законодавчим органом у країні (Конституція КНР, розділ III, підрозділ 1). 
Крім того, Закон КНР про законодавство [68] докладно визначає виключні зако-
нодавчі повноваження ВЗНП та її Постійного комітету. ВЗНП формулює та вно-
сить поправки в основні закони, зокрема кримінальні, цивільні та інституційні. 
Постійний комітет ВЗНП вносить поправки до інших законів, за винятком тих, 
які повинні бути прийняті самою ВЗНП, у період, коли ВЗНП не працюють. У цей 
період до законів, прийнятих ВНРК, можуть бути внесені часткові поправки та 
зміни, але вони не повинні суперечити основним принципам закону. Закони, які 
ВЗНП та її Постійним комітетом, встановлюють основні правові системи в різних 
сферах громадського життя, включаючи економічний, політичний, культурний 
та соціальний розвиток. Вони також є важливим джерелом для розробки адмі-
ністративних правил та місцевих нормативних актів. До сфери економічної та 
національної безпеки КНР включено кілька законів, серед яких основоположним 
є Закон КНР про національну безпеку [59], ухвалений 1 липня 2015 року на 15-му 
засіданні Постійного комітету ВЗНП 12-го скликання (далі – Новий Закон). 

Новий Закон про національну безпеку КНР надає чіткі визначення таких 
понять, як національна безпека та загальна концепція національної безпеки. 
У його основоположних принципах відображено широке тлумачення поняття 
безпеки, включаючи як традиційні, так і нетрадиційні сфери. Нова концепція 
національної безпеки спрямована на формування комплексної системи, яка 
охоплює політичні, внутрішні, військові, економічні, культурні, соціальні, на-
укові, технологічні, інформаційні, екологічні, ресурсні, ядерні та інші аспекти 
безпеки. У Законі про національну безпеку КНР, зокрема в статтях 2, 3 і 8 пер-
шого розділу («Загальні положення»), а також у статтях з 19 по 22 і з 29 по 34 
другого розділу («Завдання забезпечення національної безпеки»), містяться 
чіткі визначення понять, цілей і завдань національної та економічної безпеки. 
Термін «державна безпека» визначається як «стан, за якого відсутні небезпе-
ки та втручання внутрішніх і зовнішніх справ, що стосуються державної влади, 
суверенітету, єдності та територіальної цілісності держави, добробуту народу, 
стійкого соціально-економічного розвитку країни та інших питань, що є най-
важливішими державними інтересами, а також здатність держави забезпечи-
ти безпечний стан»[59]. Далі, у третьому розділі, наводиться перелік обов’язків 
щодо забезпечення національної безпеки, а в четвертому – надається деталь-
ний опис системи національної безпеки, включаючи загальні положення, збір 
та аналіз розвідувальної інформації, процедури запобігання ризикам, їх оцін-
ки та раннього попередження, а також антикризового управління та контро-
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лю. Розділ 5 описує механізми гарантування національної безпеки, а розділ 6 
– обов’язки та права громадян і організацій [59].

Крім того, діють також інші закони в Китаї, які регулюють суспільні відно-
сини та діяльність, пов’язані з економічною безпекою, в окремих секторах і га-
лузях економіки [60]:

1. Закони, що регулюють діяльність суб`єктів економіки: такі як «Закон про підпри-
ємства», «Закон про комерційні банки», «Закон про страхування», «Заходи з управ-
ління реєстрацією підприємств» та інші відповідні допоміжні закони і постанови.

2. Закони про макроконтроль: такі як «Закон про фінанси», «Закон про бюджет», 
«Закон про казначейські борги», «Закон про цінні папери», «Закон про народний 
банк», «Закон про державні закупівлі» та відповідні податкові закони тощо.

3. Закони про регулювання ринку: такі як «Антимонопольний закон», «Закон 
про боротьбу з недобросовісною конкуренцією», «Закон про якість продукції», «За-
кон про рекламу», «Закон про захист прав та інтересів споживачів», «Право управ-
ління міською нерухомістю», «Зовнішньоторговельне право», «Митне право» тощо.

4. Закони про охорону та розвиток екологічних ресурсів: такі як «Закон про 
охорону довкілля», «Закон про запобігання та контроль забруднення води», «За-
кон про мінеральні ресурси» та відповідні допоміжні закони.

5. Закони про працю та соціальне забезпечення: такі як «Закон про працю», 
«Закон про трудовий договір», «Закон про соціальне забезпечення» тощо.

6. Закони, що стосуються безпеки в окремих економічних сферах: «Закон 
про забезпечення продовольчої безпеки», «Закон про фінансову стабільність 
(законопроєкт)», «Закон про енергетику», «Закон про безпеку даних» тощо.

Далі йдуть положення, постанови і розпорядження, адміністративні регла-
менти, правила й рішення, а також інші підзаконні нормативні правові акти 
Державної ради (Держрада) КНР (Конституція КНР, розділ III, підрозділ 3) та ін-
ших органів державної влади і управління, які, згідно з логікою законодавчої 
гілки влади, мають рівну юридичну силу. Державна рада Китаю розробляє під-
законні нормативні правові акти відповідно до Конституції та законів для ви-
конання своїх обов’язків, передбачених законодавством. У разі, якщо питання 
підпадають під компетенцію Всекитайських зборів народних представників та 
їх Постійного комітету для розроблення законів, Державна рада з їхнього до-
зволу може попередньо розробити адміністративні правила. 

У китайській правовій системі адміністративні правила відіграють важливу 
роль, слугуючи засобом уточнення, тлумачення і доповнення норм права. При-
міром, відповідно до вимоги законодавства і з метою підвищення рівня науко-
вості та ефективності організації та проведення національного економічного 
перепису, а також забезпечення точності та своєчасності даних економічного 
перепису, згідно із «Законом про статистику КНР», Держрадою у 2018 році було 
сформульовано «Положення про національний економічний перепис» [61]. 

Також чинним є «Положення про захист безпеки критичної інформаційної інф-
раструктури» [62], ухвалене Держрадою КНР в 2021 році. Це положення спрямоване 
на забезпечення безпеки інфраструктури в галузях і сферах критичного значення, 
як-от: громадський зв’язок та інформаційні послуги, енергетика, транспорт, водне 
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господарство, фінанси, державні послуги, національна оборонна наука та техноло-
гії, а також інші ключові галузі, що можуть серйозно підірвати національну безпе-
ку, економіку та життєві умови людей, а також суспільні інтереси. Діють також інші 
адміністративні норми, що регулюють економічні відносини в конкретних сферах 
і галузях економіки та економічної безпеки, а саме: «Положення про управління 
Центральним зерновим резервом» [63], «Державні інвестиційні правила» [64], «По-
ложення, що регулюють спрямування іноземних інвестицій» [65], «Правила засто-
сування Закону про іноземні інвестиції Китайської Народної Республіки» [66] та ін. 

Важливим елементом правової системи є підзаконні нормативні правові 
акти органів державної влади місцевого рівня. Згідно з положеннями Консти-
туції та законодавства (Конституція КНР, розділ III, підрозділ 5-6), збори на-
родних представників та їхні постійні комітети в провінціях, автономних ра-
йонах, муніципалітетах, які перебувають у безпосередньому підпорядкуванні 
центрального уряду, а також у великих містах, мають право розробляти місцеві 
підзаконні нормативні правові акти відповідно до конкретних умов та фактич-
них потреб своїх адміністративних територій, за умови дотримання принципів 
Конституції, законів та адміністративних регламентів. 

У наведеній нижче таблиці наочно відображено відмінності в проведенні 
політики та заходах щодо забезпечення економічної безпеки в різних країнах, 
що дозволяє чітко визначити особливості КНР (табл.1). 

таблиця 1
ступінь інтенсивності політик і заходів у сфері економічної безпеки

Table 1
Degree of intensity of policies and measures in the field of economic security

Сильна Помірна Слабка Обговорюється Жодних

КИТАЙ США ЕС ВЕЛИКО-
БРИТАНІЯ ЯПОНІЯ АВСТРАЛІЯ ПІВДЕННА 

КОРЕЯ
Моніторинг вхідних інвестицій
Моніторинг вихідних інвестицій * *
Експортний контроль
Обмеження щодо закупівель
Санкції
Політика проти примусу
Політика стійкості ланцюга поставок
Захист даних та кібербезпека
Інституціоналізації
Промислова стратегія

Примітки: *Незначні обмеження існують для іноземних банків, виробництва зброї та 
наркотиків, але вони є залишками процесів відкриття економіки, а не повноцінною по-
літикою відсіювання інвестицій, що вивозяться за кордон. 

Джерело:  Інститут китаєзнавства ім. Меркатора (MERICS). https://merics.org/en/report/
opportunity-risk-changing-economic-security-policies-vis-vis-china [67]

Source: Mercator Institute for China Studies (MERICS) https://merics.org/en/report/opportu-
nity-risk-changing-economic-security-policies-vis-vis-china [67]
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Як видно із даних табл. 1, КНР проводить інтенсивний контроль і відслідко-
вування вхідних потоків інвестицій, закупівель і санкцій. Промислова стратегія 
чітко виражена. Водночас, контроль експорту та вихідних інвестицій є помір-
ним, уряд заохочує рух матеріальних і фінансових потоків за межі країни. Та-
кож зазначимо, що наведені актори в останні роки в односторонньому порядку 
посилили оборонну та наступальну політику економічної безпеки.

висновки та перспективи подальших досліджень. У контексті форму-
вання нового міжнародного політичного та економічного середовища тради-
ційна концепція національної безпеки, спрямована переважно на військову 
сферу, поступово відступає перед новою парадигмою, де ключовим елементом 
стає економічна безпека. Представлене дослідження підтверджують, що на-
уковці, державні діячі та працівники органів влади КНР все більше приділяють 
увагу питанням національної економічної безпеки. В КНР це виявляється, по-
перше, у продовженні та вдосконаленні науково-дослідної діяльності, що сто-
сується забезпечення економічної безпеки країни в цілому, а також в окремих 
підсистемах національної безпеки; по-друге, у вдосконаленні правової основи 
забезпечення безпеки в економічній сфері, про що свідчить значне охоплення 
законодавчо-нормативними актами різних галузей і сфер діяльності. Водно-
час, профільний закон про економічну безпеки в Китаю дотепер не прийнятий, 
що свідчить про необхідність продовження наукових розвідок у цій сфері. Для 
України підхід, прийнятий урядом КНР, допоможе уточнити деякі теоретичні 
концепції та аспекти практичної діяльності щодо забезпечення економічної 
безпеки, надаючи настанови для управління державою у вирішенні загальних 
проблем, пов’язаних з забезпеченням національної безпеки.
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LegaL Basis for ensuring economic securiTy  
in The PeoPLe’s rePuBLic of china

Abstract. This study is aimed at analyzing the economic security management system in the 
People’s Republic of China (PRC). The purpose of the publication is to determine the evolution of 
the legal framework for the formation of China’s economic security system, as well as scientific 
efforts in this area. The author reveals the key approaches of Chinese scholars to understanding 
economic security, and reflects the disclosure of various aspects of national and economic security 
in the Constitution of the People’s Republic of China and numerous legal acts. 

The methodology of the article is based on the use of the methods of analysis and 
synthesis, retrospective analysis, modeling, legal analysis, induction and deduction. 

The scientific novelty of the article is to substantiate the criteria for studying the paradigm 
shift in ensuring economic security as part of China’s national security and, on this basis, to 
identify four stages of development of the institutional framework for ensuring economic 
security in the Chinese State. 

The paper analyzes in detail the concepts and ideas of achieving economic security that 
have developed in the scientific community of China. The author examines the trends in changes 
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in state policy on national security and the development of social relations in the context of 
the growing importance of economic security. The authors also study the overall system of 
economic security, analyze its components and mechanisms of interaction between them. The 
authors emphasize the transition from the traditional concept of national security, which is 
mainly based on the military sphere, to a new paradigm with an emphasis on ensuring the 
economic stability of the country. The author presents the system of Chinese legal acts regulating 
activities related to national economic security. Particular attention is paid to the possibility 
of comparing the results of this study with other similar studies in order to develop clearer 
guidelines for theoretical research and practical activities in the field of national economic 
security. From the methodological point of view, the article uses a dialectical approach that 
combines theoretical research methods from various sciences (history, legal analysis) to ensure 
the depth and breadth of the analysis. The study concludes that strengthening administrative 
and legal support for economic security will help strengthen China’s position both domestically 
and internationally. For Ukraine, the approach adopted by the Chinese government will help 
clarify some theoretical concepts and aspects of economic security practices, providing guidance 
for the public administration in addressing common problems related to national security.

Keywords: national security, economic security, public administration, Chinese economy, 
economic policy, international relations.

In cites: Li, Pan, & Ivanytska, O. M. (2024). Legal Basis for Ensuring Economic Security in 
the People’s Republic of China. Theory and Practice of Public Administration, 1 (78), 100–
117. http://doi.org/10.26565/1727-6667-2024-1-06 [in Ukrainian].
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